



## 担负历史重任 锻造中流砥柱 ——中国人民抗日战争胜利80周年的时代启示之一

从沉沦走向荣光,从挫折走向复兴。

抗日战争是近代以来中国人民反抗外敌人侵持续时间最长、规模最大、牺牲最多的民族解放斗争,也是第一次取得完全胜利的民族解放斗争。中国人民以铮铮铁骨战强敌,以血肉之躯筑长城、以前仆后继赴国难,谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗,也为世界反法西斯战争胜利作出了不可磨灭的重要贡献。

在这场艰苦卓绝的民族解放斗争中,中国共产党在惊涛骇浪中冲锋在前、在万众期待中扛起担当,支撑起中华民族救亡图存的希望,成为全民族抗战的中流砥柱。

习近平总书记鲜明指出,“中国共产党的中流砥柱作用是中国人民抗日战争胜利的关键”“中国人民抗日战争胜利是中国共产党发挥中流砥柱作用的伟大胜利”。

历史的回响昭示未来:“实现中华民族伟大复兴,必须坚持中

国共产党领导。”

砥柱中流,是初心的坚守、是责任的担当

“夜十时许,日军自爆南满铁路柳条湖路段,反诬中国军队所为,遂进攻北大营……国难降临,人民奋起抗争。”

沈阳“九·一八”历史博物馆前,“残辽碑”上的碑文刻骨铭心,时间定格在1931年9月18日。

中华民族到了最危险的时候!

何为砥柱?就是在至深的黑暗中给人以希望——

九一八事变爆发后,全国第一份抗日宣言——《中共满洲省委对日本帝国主义武装占领满洲宣言》,吹响了救亡图存的第一声号角。

“只有在共产党领导之下,才能将帝国主义逐出中国!”千余字的宣言,写满抗日救国的决心。

1840年以来,政治统治集团腐朽无能和民族内部软弱涣散,让

曾经灿烂辉煌的中华民族陷入战火、求和、割地、赔款的循环噩梦。

经过辛亥革命和五四运动的洗礼,随着马克思主义在中国的传播,中华民族开始觉醒。民族危亡之际,中国共产党登上政治舞台,开辟了中国历史的新纪元。

这个在内忧外患中诞生和成长起来的党,自成立之日起就把实现中华民族伟大复兴作为自己的历史使命,在民族危亡的历史关头,以卓越的政治领导力和正确的战略策略,扶大厦之将倾、解万民于倒悬。

何为砥柱?就是在迷惘涣散中凝聚人心——

8月15日,《中流砥柱——中国共产党抗日战争档案展》专题展览正式对公众开放。

340余份珍贵历史文献档案静静陈列,泛黄的纸页上记录着烽火硝烟中的战略抉择与浴血奋战,字里行间皆是救亡图存的呐喊。

在国内军阀割据、内战频仍的分裂时局下,中国共产党从民

族大义出发,倡导并建立了抗日民族统一战线,四万万同胞同仇敌忾,汇成浩浩荡荡的抗日洪流。

发表“八一宣言”,鲜明提出建立抗日民族统一战线的主张;推动西安事变和平解决,促成国共联合

抗日新局面的到来;卢沟桥事变发生次日,向全国号召“筑成民族统一战线的坚固长城”……

中国共产党高举抗日民族统一战线的旗帜,成为全民族团结抗战的先锋。

何为砥柱?就是在湍急乱流中指引航向——

“坚持抗战,坚持统一战线,坚持持久战,最后胜利必然是中国的。”

中国共产党科学分析敌我双方优势短板,制定符合中国实际的抗战路线和战略方针,为夺取抗日战争胜利提供指引;

全民族抗战爆发后,广泛发动和武装人民群众,实行人民战争,由此形成“陷敌于灭顶之灾的汪洋大海”;

当“亡国论”和“速胜论”甚嚣尘上,坚定提出持久战的战略总方针,强调战略相持阶段对于转变战争全局的重要枢纽作用;

面对敌人的来势汹汹,积极开辟和发展敌后战场,有效将抗日根据地打造成持久抗战的坚强阵地和社会发展的示范新区;

……

一部同仇敌忾、浴血山河的中国人民抗日战争史,亦是中国共产党在运筹帷幄中作出正确战略预判和政治决策的伟大实践史。

何为砥柱?就是在疾风骤雨中依然挺立——

东渡黄河第一战,威扫敌倭青史流。

1937年9月,在一个名叫平型关的地方展开激战,日军“不可战胜”的神话就此打破。作战的主角,是中国共产党领导的八路军。

从奇袭阳明堡到黄土岭战斗,从百团大战到沁源围困战……中国共产党领导的抗日武装在百万平方公里的(下转2版)

## 县十八届人大常委会第三十次会议召开

本报讯 (记者 郑雯瑾)8月28日,县十八届人大常委会第三十次会议召开。县人大常委会主任栗登琳主持会议。

会议听取审议了关于2025年度民生实事项目推进情况的报告。会议强调,要提高思想认识,坚持问题导向,逐一梳理民生实事项目落实情况,精准施

策、靶向发力,加大统筹力度,强化跟踪监督,全力推动民生实事项目早落地、早见效、早惠民。

会议书面听取审议了关于2025年1—6月国民经济和社会发展计划执行情况的报告。会

议指出,全县经济社会发展已进入关键阶段,要正确把握形势,增强忧患意识,坚持底线思维,

用好发展机遇、潜力和优势,全力奋战三季度、决战下半年,努力推动“十四五”规划圆满收官,为“十五五”开好局、起好步奠定坚实基础。

会议书面听取并审议了关于2025年1—6月预算执行情况的报告,听取审议了关于2024年县级预算执行和其他

财政收支的审计工作报告、关于2024年度决算(草案)的报告,表决通过了《关于批准2024年县级决算的决议(草案)》。会议强调,要深入贯彻党中央、市委、县委决策部署,做好财政经济和审计监督工作,严肃整改审计查出问题,从制度上防范和解决屡审屡改

屡犯等问题,全面提升财政治理效能,增强财经法律纪律刚性约束。

会议还听取审议了有关人事任免的议案,举行了向宪法宣誓仪式。

县人大常委会副主任卓小波、姜明、孙良梅,黄良平出席会议。县政府常务副县长严俊、副县长杨岸鸿,县监委主任王忠,县法院院长张力,县检察院检察长王长江列席会议。

打造韧性城市要坚守安全底线  
——五论深入学习贯彻市委六届七次全会精神

重庆日报评论员

安全,是超大城市运营的底线,是一切工作的前提。城市本质安全,是城市高质量发展的基础前提,也是推动超大城市现代化治理最优先最急迫的重大任务。中央城市工作会议提出“着力建设安全可靠的韧性城市”,对重庆城市治理提出了更高要求。

重庆辖区面积大、常住人口多,中心城区高楼、桥梁、燃气和供排水管网等多,风险源点多面广,稍有不慎就容易引发各类风险事件,威胁人民群众生命财产安全,影响全市发展大局。对此,市委六届七次全会把“全面优化韧性可靠敏捷高效的本质安全新体系”作为“六个新”目标之一,明确要求“牢牢守住城市安全底线”,夯实城市高质量发展之基。

坚守底线,要不断健全闭环智控体系。城市安全风险治理的关键,是布局“智防”,从被动反应转向主动预防,从事后处置转向事前预警。当“全时空、高精度、强智能”的安全风险闭环管控机制不断优化升级,当“水电气讯路桥隧”数字孪生系统持续迭代,当“一屏观、一网管、一键达”走进现实,当每一栋楼、每一座桥隧、每一段管网都被牢牢盯住,风险点全量落图就指日可待。

坚守底线,要迭代升级城市治理水平。城市公共安全管理的重点,是落子“细治”,全方位防范消减人的不安全行为、物的不安全状态。对人的不安全行为,要提升“情指行”实战能力,确保预防靠前、“治”在一线。对物的不安全状态,要聚焦重点行业领域,将隐患消除在萌芽状态。与此同时,不断深化新时代“枫桥经验”市域实践,提升矛盾纠纷多元预防调处化解整体质效,有力保障各类风险日常情况下高效管控、极端情况下安全可控。

坚守底线,要持续完善城市应急机制。健全机制与强化救援,两手都要抓、都要硬。一方面,要用好现有机制,充分运用数字重庆建设成果,强化应急指挥智慧调度,制定超大城市巨灾应急预案,健全自然灾害预警响应机制,完善灾害应对工作机制。另一方面,要提升救援能力,通过组建专业队伍,增强救援力量,推动救援新技术新场景应用,加速打造新质应急救援能力,确保灾害发生后感知得到、预警得准、转移得快、救援得了。

城市本质安全,归根结底是基于以人为本理念的安全。全市上下要拿出“时时放心不下”的责任感,始终绷紧安全这根弦,健全以防为主的风险隐患监测预警、排查化解机制,为重庆社会经济发展提供更安全、更稳定的环境,让生活在重庆更安心、更放心。

编者按 8月29日,《新华每日电讯》第7版刊发了我县创新实施“板上发电、板下种植”的农光互补模式,将曾经的荒山荒坡变身“阳光电站”的报道。现予以转载:

### 重庆垫江:光伏赋能,荒坡变身“绿色银行”

在重庆市垫江县砚台镇白云村海拔400米左右的山坡上,一排排湛蓝色的光伏板在阳光下熠熠生辉;光伏板下,胡豆、黄豆、黄精等作物长势喜人。

近年来,垫江县抢抓国家“双碳”战略机遇,发挥高海拔地区光照资源优势,率先在砚台镇白云村、太安村等长日照、高转化率区域布局光伏产业,将曾经的荒山荒坡变身“阳光电站”,成为践行生态优先、绿色发展理念的生动实践。

“光伏电能通过‘全额上网’模式直输国家电网,电费结算‘月结月清’,高效融入能源大循环。”国网垫江供电公司营销部主任余湖表示。目前,垫江县砚台镇村级光伏项目三期工程已全面建成投运,总装机容量达1135千瓦。

截至目前,垫江累计建成分布式光伏电站面积达18.8万平米,总并网容量4.71兆瓦,相当于节约标准煤约1.6万吨,年均可发电量超过4000万千瓦时。一张覆盖城乡的分布式光伏网络正加速形成。

光伏板下的“文章”同样精彩。砚台镇统筹16个村、社区,投入资金380余万元,创新实施“板上发电、板下种植”的农光互补模式。经过土壤改良,曾经低效的板下空间焕发出勃勃生机,胡豆、大豆等蔬菜长势良好,黄精等中药材也陆续试种。

“过去这片坡地只能长野草,现在通过农光互补模式,村集体在林下区域种植农作物,每年的综合收益有7万元左右。这笔钱不仅可以为村集体建设发展补充资金,到时候我们也能参与分红。”白云村村民张勇说。

如今,垫江的“光伏版图”仍在扩张。根据规划,到今年底,全县将新增分布式光伏电站180座,新增装机容量8.9万千瓦。

### 导读

3版刊登“和美乡村·百村纪行”

露营火了 荷花艳了 村民富了  
双塘村:风光旖旎客自来



### 迎春里有望春节投用

8月26日,迎春里城市更新项目工地繁忙有序,工人们紧抓施工进度,力争在2026年春节前全面完工投用。

据悉,该项目采取“建设、招商”双线并行模式,目前已吸引了黄素华、川久蒸煮等百余家企业参与洽谈,招商进度约50%。项目投用后,将有效拓展县域高品质综合商业文旅消费维度,为全县文旅事业增添新活力。

记者 魏瑞 摄

本报讯 (记者 周迎迎)8月28日上午,普顺镇仁合村管网铺设现场,施工人员忙碌着热熔焊接水管。不远处,新铺的供水管网沿着村道延伸,部分已接入村民家的水表,早已通水。

“以前一到夏天,场镇老街的水龙头就开始‘细水长流’,我家住在3楼,有时候水压不足,洗衣机都转不起来。”居民廖小平说,今年场镇改造了管网,水压明显提上来了,用水高峰期都不耽误,这工程真是修到了大家心坎上。

此前,普顺镇部分村(社区)面临“用水难”问题,根源在于管道老化和地势落差大:部分村(社区)的供水管网使用年限久、

### 保障群众生产生活用水 普顺镇7个村(社区)供水管网改造预计月内完工

说,全面掌握供水情况后,镇党委政府全力推动抗旱水源工程建设,保障群众生产生活用水。

项目包含7.24公里管网铺设,泵房及加压泵等附属设施,供水区域覆盖仁合村、磨滩村等7个村(社区),建成后,将有效缓解2.4万余群众用水问题。

项目自5月中旬启动以来,始终保持高效推进。目前,已完成工程总量的60%,正在进行加压泵的安装调试,预计9月底全面完工投用。

下一步,普顺镇将持续抓紧作风建设,把深入贯彻中央八项规定精神学习教育为引领,把作风、办实事作为重点工作,专门组织精干力量深入7个村(社区),逐户摸排群众用水需求。”普顺镇产业发展服务中心主任徐鹏



为人民服务的实际行动,聚焦群众在住房、教育、医疗等领域的“急难愁盼”,以更实举措、更优

服务办好每一件民生实事,不断提升群众的获得感、幸福感和安全感。

一线观察看变化·群众获得感